I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 12. KLASEI

                                                                       Tēma: SELEKCIJA
                                                        

Vārds___________________ Uzvārds________________________ Klašu grupa___ Datums_______________

LABU VEIKSMI!

1.Uzdevums. Pareizo atbildi apvelc ar O! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts.]

1.Selekcija nenodarbojas ar:                                               2.Nikolajs Vavilovs izdalīja:

a) organismu šķirņu un sugu daudzveidības izpēti;            a) senos civilizācijas rajonus;

b) augu un dzīvnieku iedzimtības likumsakarībām;           b) savvaļas dzīvnieku izcelšanās centrus;

c) ar organismu uzvedības izpēti;                                       c) pirmos mikroorganismu celmus;

d) ar mākslīgās izlases metožu izstrādāšanu.                     d) kultūraugu izcelšanās centrus.

3.Inbrīdingu lieto:                                                               4.Autbrīdings noved pie:

a) lai konstatētu mutācijas;                                                 a) depresijas;

b) lai novērtētu šķirņu ģenētisko sastāvu;                          b) attālās hibridizācijas;

c) augu formu daudzveidību;                                             c) mākslīgās izlases;

d) dzīvnieku formu daudzveidību.                                     d) heterozes. 

5.Poliploīdiju plaši izmanto:                                               6.Selekcijas stacijā „Silava” nodarbojas ar:

a) mikroorganismu selekcijā                                               a) augļkoku selekciju;

b) augu selekcijā;                                                                b) kartupeļu selekciju;

c) dzīvnieku selekcijā;                                                        c) cidoniju selekciju;

d) cilvēka ģenētikā.                                                            d) meža koku sugu selekciju.

2.Uzdevums. Atbildi „jā” vai „nē”! Apvelc pareizo apgalvojumu ar O! (8 punkti)
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts.]

1. Kartupeļi Latvijā tika ievesti 15.gadsimtā..........................................................................................JĀ       NĒ

2. Autbrīdinga rezultātā gēni, kas atrodas heterozigotiskā stāvoklī, pāriet homozigotiskā stāvoklī......JĀ       NĒ

3. Depresija ir organismu dzīvotspējas un produktivitātes samazināšanās............................................JĀ       NĒ

4. Inbrīdingā bieži tiek novērota heteroze..............................................................................................JĀ       NĒ

5. Zirņi ir pašapputes augs......................................................................................................................JĀ       NĒ

6. Mākslīga izlase ir pozitīva, ja pavairošanai izvēlas vairākus fenotipiski labākos indivīdus..............JĀ       NĒ

7. Pētīšanas stacijā „Pūre” veic introducēto koku sugu stādījumus.......................................................JĀ       NĒ

8. ‘Latvijas tumšgalve’ ir Latvijas govju šķirne.....................................................................................JĀ       NĒ
3.Uzdevums. Izpildi prasīto! (7 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi izvēlēto šķirni- 1p., par augu selekcijas virzieniem- 1p., par selekcijas staciju-1p.] 

No šķirnēm: ‘Iedzēnu’, ‘Priekuļu visagrie’, ‘Antonovka’, ‘Adreta’, ‘Suitene’ izraksti:
a) Kartupeļu šķirnes ir...........................................................................................,

b) Zemeņu šķirne .................................................................................................,
c) Ābeļu šķirnes ir................................................................................................ . 

d) Augu selekcijas galvenie virzieni ir ..................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................
e) Nosauc selekcijas staciju, kur nodarbojas galvenokārt ar graudaugu selekciju! ....................................................

...........................................................................................................................................................................
4.Uzdevums. Izlasi tekstu un izpildi prasīto! (6 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par 4.1.- 2p., par 4.2.- 2p., 4.3.par pazīmi- 1p., un piemēru- 1p.]

Flokši - viengadīgi un daudzgadīgi kāpnīšu dzimtas krāšņumaugi. Latvijā audzē galvenokārt skarainā flokša

 (Phlox paniculata) šķirnes, kas ir daudzgadīgi augi. Galvenās atšķirības ir ziedu lielumā un nokrāsās. 

Mazdārziņos visvairāk iecienīti: ar baltiem ziediem - 'Schneerausch', 'August Schnee Zwerg'; ar dažādas 

intensitātes sārtiem ziediem - 'Wiking', Tudergueste', 'Bune'; ar sarkaniem ziediem - 'Brigadier'; ar sārtiem ziediem,

 kam ir sarkana «actiņa», - 'Inta', 'Tenor'. Akmensdārzos audzē aslapju flokšus (Phlox subulata) - 'Maischnee' – 

ar baltiem ziediem; 'Brightness' - ar tumšsārtiem ziediem, pavasara flokšus (Phlox divaricata) un maigo floksi 

(Phlox amoena). Kā viengadīgas puķes audzē Drumonda flokšus (Phlox drumondii).
4.1. Izraksti no teksta 2 sugu nosaukumus ...........................................................................................................
4.2. Izraksti no teksta 2 šķirņu nosaukumus ........................................................................................................
4.3. Pēc kādām pazīmēm tiek veikta mākslīgā izlase jaunu flokšu šķirņu veido​šanā?
Pazīme ..............................................................................., piemēram: ...............................................................
5.Uzdevums. Izpildi prasīto! (7 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: 5.1- 1p., 5.2.- par kritērijiem- 2p., un pamatojumu- 2p., 5.3. par ieteikumu - 1p., un pamatojumu- 1p.]

Kartupeļi ir viena no Latvijas tīrumos biežāk audzētajām lauksaimniecības kultūrām. Kartupeļu ražība lielā mērā ir atkarīga no klimatiskajiem apstākļiem. Kartupeļu bumbuļu nobriešanas laiku ievērojami samazina lakstu puve, ko izraisa parazītiskā sēne. Tā veicina priekšlaicīgu kartupeļu lakstu bojāeju un saīsina kartupeļu augšanas laiku. Lakstu puves attīstību paātrina silts un mitrs klimats.

5.1. Iesaki lauksaimniekam, kur var iegādāties Latvijas klimatiskajiem apstākļiem piemērotas kartupeļu šķirnes!
...................................................................................................................................................................................
5.2. Pēc kādiem kritērijiem lauksaimniekam vajadzētu izvēlēties audzējamās kartupeļu šķirnes, lai palielinātu ražīgumu! Nosauc divus kritērijus un pamato to izvēli!............................................................................................

...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
5.3. Ko lauksaimniekam vajadzētu ievērot, ierīkojot kartupeļu tīrumu? Pamato savu viedokli!

...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
6.Uzdevums. Izlasi situāciju aprakstu un izpildi prasīto! Skaties pielikumu! (Kopā: 11 punkti) 
Zemnieku saimniecība nodarbojas ar tomātu audzēšanu slēgtajās platībās (siltumnīcās). Tomātu stādus viņi audzē paši, izvēloties mūsu klimatiskajiem apstākļiem piemērotākās šķirnes. Tomātiem nodrošina nepieciešamo siltuma, mitruma un apgaismojuma režīmu. Nereti nākas cīnīties ar dažādām slimībām piemēram, lakstu puvi un kaitēkļiem. Saimniecībai piedāvāja 3 dažādu šķirņu tomātu sēklas: ‘Logistica F1’, ‘Vilma’ un ‘Čornij Mavr’.

6.1. Palīdzi zemnieku saimniecībai izvēlēties vispiemērotāko tomātu šķirni! Pamato savu izvēli!

[Vērtēšanas kritēriji: Par šķirnes izvēli- 1p., par pamatojumu- 1p.]
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
6.2. Izplāno pētījumu, kurā varētu noskaidrot, kāda tomātu šķirne ir vispiemērotākā sulas ražošanai!

[Vērtēšanas kritēriji: Par pētāmo problēmu- 1p., par hipotēzi- 1p., par secīgi izplānotu darba gaitu- 3p.]
· Pētāmā problēma............................................................................................................................................
· Hipotēze.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
· Darba gaita: ...................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
6.3. Kādus augu kaitēkļu un slimības apkarošanas metodes vari piedāvāt zemnieku saimniecībai? 
Pamato savu izvēli! [Vērtēšanas kritēriji: Par augu kaitēkļu apkarošanas metodi- 1p., un pamatojumu-1p., par augu slimības apkarošanas metodi-1p., un pamatojumu-1p.] 
...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................
Vērtēšanas skala:
Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:  Punkti                                                                                                                                                                      

	Punkti
	1-4
	5-9
	10-14
	15-21
	22-25
	   26-29
	30-33
	34-37
	38-41
	42-45

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Apguve
	32% zems
	33-59% vidējais
	60-84% optimāls
	85-100% augsts


                                                                                                                                                               Balles















